

# 大橋通車滿月

時間節省48小時

香港文匯報訊 (記者 馬琳、盧靜怡 北京及廣東湛江報道) 港珠澳大橋開通運行滿一個月。交通運輸部昨日通報數據顯示，截至11月20日24時，港珠澳大橋客運量共約179萬人，平均每日約6.4萬人次，最高約10.3萬人次。粵西企業接受香港文匯報訪問時表示，隨着高鐵和港珠澳大橋陸續開通，粵西與港澳產業合作更便利，大橋對於企業減少物流成本正逐漸發揮作用。



大灣區快線



■中國海洋經濟博覽會上，不少粵西企業希望可以拓展大灣區市場。

香港文匯報記者盧靜怡攝

## 大橋滿月數據一覽

截至11月20日24時：

- 客運量共約179萬人
- 平均每日約6.4萬人次
- 最高約10.3萬人次
- 客車佔比達97.58%
- 貨車佔比2.42%
- 電子不停車收費佔收費車輛的80.22%

整理：香港文匯報記者 馬琳

加拿大、歐盟、東南亞等國家。在去年150億元銷售額中，外銷出口佔總業務量七成。

「港珠澳大橋的開通，讓我們的項目與大灣區多個城市聯繫更密切，在物流方面更加便利，這為企業帶來很大的價值。等我們項目落地後，未來我們將更加頻繁地使用大橋進行運輸。」巴斯夫全球高級副總裁、負責大中華區業務與市場發展的鄭大慶接受香港文匯報採訪時透露，在港珠澳大橋建設中，巴斯夫向大橋提供的多個建設解決方案都被採納，這些方案涉及到外加劑、防水物流等，因此對港珠澳大橋特別懷有感情。

### 電子企業出口訂單加速

「不少高附加值的電子產品，以及電池、液體等運輸風險較高的產品，物流公司都通過空運方式經香港出口。其餘比較大件、安全的貨物走海運渠道從內地港口運出。」海德國際集團有限公司員工李小姐說，對於港珠澳大橋通車，不少物流企業已經加速佈局粵西地區以承接新生意。「我們公司就是其中一家。雖然是新設站點，目前我們已接到粵西企業經港珠澳大橋出口的訂單，由於大橋剛滿月，目前數量還不多。」

她表示，相比空運，走大橋的費用會更加便宜，在大橋通車的這一個月，不少企業已好奇來問詢。「相信未來更多企業在嘗試到大橋物流的便利後，這方面的業務發展會加速。」

據了解，該公司生產的水產品遠銷美國、

# 粵西物流嚐「甜頭」

輸港水產成本降兩成

■港珠澳大橋通車昨日滿月，粵西物流業率先受惠，其中輸港水產成本降兩成。圖為港珠澳大橋珠海公路口岸通車首票出口貨物抵達貨車出境驗放通道。

資料圖片



## 「香港合作夥伴來湛江更便利」

特稿



隨着港珠澳大橋及高鐵陸續開通，粵西企業越來越積極對接大灣區。湛江市裕輝工貿有限公司展位負責人陳冬生說，公司主要生產無人機及開發新材料，多款用於海洋監測、搜救類型的無人機銷往香港市場。港珠澳大橋通車滿月，陳冬生認為大橋將粵西與粵港澳大灣區城市的距離瞬間拉近。「我們大型精密數控機床軸承項目研發獲得國家發改委的認可，正在攻克核心問題。為此，我們與香港高校及研發企業有合作，共同攻克難關。」

陳冬生表示，由於香港地方狹小，難以放置大型設備，因此其公司與香港進行合作研發時，通常是由香港進行研發。

港企業或研發人員到湛江廠房進行試驗。「大橋通車後，香港合作夥伴過來就更加便利了。」他指，其公司在獨家冶金複合材料上有研發優勢，寄望在與大灣區交通設施互通後，可以將技術和產品推廣到大灣區市場。「大灣區有香港的技術優勢，有東莞的集中廠房。因此，我們很希望開拓大灣區的市場，公司的通用機械加工技術可以提升行業內核心零部件性能，相信能夠滿足市場需求。」

受惠於港珠澳大橋開通的，還有香港合資企業廣東湛海儀表有限公司。其工作人員王先生說，其公司還承擔着廣東流量檢定站的職責，定時有一家香港企業會運送設備到公司進行檢測。「大橋開通後，香港到粵西時間大減，未來可以拓展更多合作夥伴。」

考慮派公司骨幹赴港進修

王先生還表示，公司大部分客戶都在大灣區，湛江高鐵開通後，讓他們到大灣區洽談生意更加順利。「年底公司將搬到湛江海東新區，將進一步靠近大灣區。」

湛江君旭科技有限公司總經理符振軍是湛江本地創業者，公司成立4年已有6項專利產品。符振軍說，在3D打印的創業路上結識了不少香港技術團隊，大橋通車後人流來往更便利，他正考慮將公司骨幹的技術團隊派到香港進修，提升企業的競爭力。

■香港文匯報記者  
盧靜怡 廣東湛江報道

## 整肅大橋赴港遊亂象 穗嚴查無牌旅行社

香港文匯報訊 (記者 敖敏輝 廣州報道) 對於不少旅行社違規帶團組織遊客經港珠澳大橋赴港遊現象，廣州旅遊部門將進行整頓和查處。昨日，廣州市旅遊局發出《關於規範港珠澳大橋組團遊的緊急通知》，要求嚴格規範旅行社組團經港珠澳大橋赴港行為，並從即日起，廣東省、廣州市旅遊部門開始安排執法力量加強巡查，發現違法經營相關業務，進行嚴肅處理。

據了解，自港珠澳大橋開通後，經港珠澳大橋赴港旅遊的居民大增，旅行社

相關業務大幅增加。與此同時，有不少不具有經營出境遊的旅行社，違規組織旅客赴港遊，對香港特別是東涌一帶居民生活造成困擾。此前，粵港雙方就此進行溝通，並達成相關一致意見。

此次，廣州市旅遊局進一步發佈相關規範，要求旅行社嚴格遵守相關法律法規，從事出境遊業務。

### 引導旅客參加2日以上港澳遊

根據要求，無出境遊資格的旅行社，不得經營出境遊業務，不得經營港珠澳

大橋上橋旅遊業務。即日起，廣東省文化廳、廣州市旅遊局將安排執法人員加強執法，發現違規經營的，依法嚴肅處理。

對於有經營資格的旅行社組織相關旅遊團的，即日起要合理安排大橋上橋一日遊，引導遊客參加2日以上港澳遊。要主動聯繫港珠澳大橋運營方，密切留意大橋管理機構發出的預警信息，合力安排上橋人數，盡可能不安排周末出行，避開大橋通行高峰。安排旅行過程中，要聽從大橋運營方的指揮，確保旅客安全有序。

另外，組團旅行社要按照文化和旅遊部門的要求，及時在全國旅遊監管服務平台填報港澳遊團隊信息。同時，要選派有質量的領隊，並委託當地旅行社安排接待。

## 外交部回應D&G遭抵制： 不希望升為外交問題

香港文匯報訊 據中新社報道，針對意大利品牌杜嘉班納 (Dolce & Gabbana) 遭中國民眾抵制，中國外交部發言人耿爽昨日在例行記者會上表示，不希望它上升為外交問題，與其問發言人，不如去問中國普通民眾怎麼想。

有記者提問，意大利時尚品牌 Dolce & Gabbana 因設計師「辱華」言論遭中國民眾抵制，大秀受到影響。當事人稱相關言論是由於其社交賬戶被盜導致。你對此有何看法？

耿爽說，該問題本質上不是外交問題，我們也不希望它上升為外交問題。與其問外交部發言人，不如去問問中國的普通民眾，問問他們是怎麼想、怎麼看這件事的。

多家電商集體下架D&G產品，有平台稱「行動是最好的聲明」。

另據澎湃新聞報道，杜嘉班納被多家中國電商平臺集體下架。目前在天貓、京東、蘇寧易購、網易考拉、唯品會、1號店、洋碼頭、小紅書及寺庫等平臺，都已搜索不到D&G相關商品及內容。

昨日凌晨，D&G再度發聲稱，取消大秀對品牌及所有工作人員來說「都很不幸」。

# 高新技術企業壯大 滬將建培育庫

■滬將建高新技術企業培育庫。圖為醫務人員去年在為吞服了機械人磁控膠囊內鏡的患者作檢查。 資料圖片



香港文匯報訊 (記者 倪夢璟 上海報道) 上海市科委主任張全昨日表示，上海高新技術企業隊伍不斷壯大，2017年，滬高新技術企業營業收入突破2.3

據介紹，截至今年9月底，上海有效期內高新技術企業總數突破9,200家。2017年，上海高企申請發明專利共計28,539項，同比增長18.56%，佔全市當年發明專利申請量的52.17%；營業收入突破2.3萬億元，實現2,000多億元的利潤。其中，上海高新技術企業中民營企業數量佔比超過80%、營業收入佔比接近50%，民營企業成為本市高新技術企業主體力量。

據上海最新《關於加快本市高新技術企業發展若干意見》，預期到2020年，滬有效期內高新技術企業總量達到1.5萬家左右，營業收入超過3萬億元，利潤總額達到2,800億元，研發費用投入超過2,000億元；到2022年，預計上海有效期內高新技術企業總量超過2萬家，並加快培育一批掌握核心技術、擁有多項自主知識產權、具有國際競爭力的創新型領軍企業。

張全表示，將實施高新技術企業的培育工程，建立高新技術企業的培育庫。對於入庫企業，將支持企業的研發體系，特別是技術創新體系的建設，並支持企業加快構建自己的研發中心，包括在高新技術企業當中重點支持建設工程技術研究中心、企業重點實驗室，幫助企業建立自己的技術創新體系等。同時，還會對於入庫培育企業給予資金支持，最低20萬元，最高200萬元。

### 若干企業在科創板上市

另外，關於科創板的籌備設立，張全表示，把科技的原動力和資本市場結合起來，對於經濟的放大、推動作用，和科技本身的成長有十分重要的意義。上海科委也將積極推進並幫助科技企業抓住機遇，相信未來的高新技術企業培育庫中，也將有若干在科創板上市。